M-calcul

Sémantique 3, L. Roussarie (2006)

1 Systéme sémantique compositionnel : le \-calcul

1.1 Les prédicats sont des fonctions
Prédicat a 1 place

[dormir]M* = F(w,dormir) = A — {0;1}
{ 1 si X dort dans w
X .
0 sinon
Exemple, avec ALICE, BRUNO, CHARLES, DINA € A :

ALICE\

BRrRuUNO 1

. T Moaw = ALICE, BRUNO et DINA dorment
[dormir[** = | CHARLES
DiNA 0 dans w, et CHARLES ne dort pas.

Predicats a 2 places

1) Si on fixe un des arguments d'un prédicat a deux places, on obtient sémantiquement un prédicat
a une place. Ex : la dénotation du VP regarde Bruno change selon le NP sujet qu’on lui associe.

ALICE

BRUNO\ 1 = la fonction qui dit qui regarde

[regarder(_,b)]Mv = CHARLQ BRUNO dans w ici seule ALICE
-

DINA 0 regarde BRUNO.

2) On fera la méme chose pour regarder(_,a) (fonction « qui regarde ALICE? »)

ALICE

BRUNO 1
[regarder(_,a)]™¥ = | CHARLES

DINA 0

Idem pour regarder(_,c) (« qui regarde CHARLES? »), pour regarder(_,d) (« qui regarde
DINA? ») etc.

ALICE
BRrRUNO
[regarder(_,c)|Mv = CHARL&

1
DINA 0

Quand on fait varier le second argument, on obtient une nouvelle fonction.

On a donc une série de fonctions.

A chaque valeur possible du second argument, regarder (dans w) associe une fonction qui dit
qui regarde « cette valeur ». On peut résumer cela dans une grande fonction qui a chaque individu
Y de A associe la fonction qui dit qui regarde Y :

ALICE « qui regarde ALICE? »

BruUNO « qui regarde BRUNO 7 »
[regarder(_, .)]JM* = | CHARLES —— « qui regarde CHARLES ? »

DiNna « qui regarde DINA 7 »




C’est-a-dire :
ALICE
BRUNO 1

CHARLES
/ DINA 0
ALICE
ALICE
BRUNO\ BRUNO\ 1
Mw — | CHARLES CHARLQ 0

DmNA—

ALICE
BRUNO 1
CHARLIR

0

[regarder(_,_)]

Dina

pmNA —

i [ ] ]

Conclusion : sémantiquement, un prédicat & deux arguments est d’abord une fonction a un
argument qui retourne une fonction a un argument.
[regarder]* = F(w,regarder) = A — (A — {0;1})

< { 1 si X regarde vy dans w >
Y +— X — i
0 sinon

1.2 X (lambda)
A-abstraction

Si « est une expression bien formée de LO et si v est une variable, alors Av « est une expression
bien formée de 1.0.

Av a est un \-terme.

v« est I'expression « dans laquelle on a fait abstraction de v, c’est-a-dire ou « il manque » v.

Sémantiquement Av a dénote (dans w) une fonction dont 'argument (a saturer) est indiqué par
la variable v.

Formellement : [Av «
v prend la valeur D, ie D — [[D/v]a]

JM® = la fonction qui & tout objet D de A associe la dénotation de o out

Mw 1
Application fonctionnelle

Si 7y est une expression de LO qui dénote une fonction (donc un A-terme) et [ une expression
de 1O, pour indiquer que 'on fournit 5 comme argument a -, on écrit : [y(3)]. On dit que l'on
applique la fonction v a argument (.

Interprétation de Papplication fonctionnelle : [a(y)["* = [a] M ([y]M)

B-réduction

[Ma(3)] est équivalent a [5/v]a, ou [B/v]a est 'expression « ot on a remplacé toute les occu-
rences libres de v par .

'En fait cette notation [[D/v]a] n’est pas vraiment correcte : en toute rigueur, il faudrait passer par une constante
d de Lo qui dénote D et écrire [[d/v]a].



